

# 贯穿历史 昭示未来

郑州有着悠久的历史,灿烂的文明,是中华文化的发祥地,历史上数个朝代在此定都,是中国八大古都之一。郑州自古以来就是兵家必争之地,占据着得天独厚的地理区位优势。历史发展到今天,这种区位优势更加凸显。郑州拥有唯一的铁路“双十字”,高速公路四通八达,从郑州出发,省内三个小时均可到达,郑州的航空业也已经形成了规模,国际客运和货运都已开通。目前郑州成为全国重要的人流、物流、资金流、信息流的集散地。

晚报首席记者 张锡磊

## 区位之重

郑州在区位交通上拥有着得天独厚的优势,郑州坐拥中国铁路的唯一“双十字”,以新郑机场为中心,一个半小时的航程覆盖全国2/3的主要城市,3/5的人口、3/4的GDP。交通之便,使郑州成为全国重要的人流、物流、资金流、信息流的集散地。

郑州是全国铁路、公路、航空兼具的综合性交通枢纽,在中国经济发展格局中具有承东启西、贯通南北的重要作用,是重要的商品生产及货物集散地。因此,这里也被称为火车拉来的城市,京广、陇海两大铁路干线在此交会,郑州到西安的高铁已经开通,2个小时就可到达西安。

郑州不仅在中心城区规划了轨道交通252公里6条线,还规划了到新密、新郑、上街等各周边区域,而登封是规划中郑州至洛阳轻轨的经过地。若干年后,轨道交通将是连接各城市快捷通道。

郑州市是全国7个公路主枢纽之一,京珠高速公路、连霍高速公路以及国道107线、310线均在此交会,4E级的新郑国际机场通达全国多个城市及多个国家和地区,并开辟有中东、北非的国际航班。

随着高速公路客运枢纽站、铁路客运专线枢纽的建成,郑州铁路集装箱中心站、国家干线公路物流港、中石油兰州、郑州、长沙、成品油输送管道,中石油郑州输送管道等重大基础设施的建设,这里区位优势将更加凸显。完善、便捷、发达的交通优势,使郑州乘火车可在一日内、乘飞机两小时内抵达中国所有中心城市。公路在500公里半径之内,更是覆盖了我国近3.5亿的人口,从而为郑州市发展现代物流业奠定了重要的基础。

如今的郑州,以占全省4.5%的土地和8%左右的人口,创造了全省近1/5的GDP、近1/3的财政收入,实际承载的人口已达千万之巨。千万人的创造力,千万人的富裕,千万人的和谐稳定,将助推全省小康社会建设迈进一大步,筑牢中原经济区建设的坚实基础。



嵩阳书院悠久的历史吸引着世界。晚报记者 王梓 图

## 历史之重

上溯悠悠的历史长河,郑州一直是华夏文明起源、演进的重要地区,中华民族的人文始祖黄帝出生、创业、建都于此……在这片广袤的土地上,如若星河的风流人物留下深深的足迹,一幕又一幕恢宏的历史活剧演绎着千古绝唱。

### 中华民族文明的发祥地

郑州有着悠久的历史,灿烂的文化,早在10多万年前,人类就在郑州的荥阳、巩义一带活动。在荥阳市崔庙乡王宗店村,考古人员就发现了人类生活的痕迹。当时郑州的先民们已经会用火烧烤食物、取暖和驱赶野兽,在洞内的堆积物中,考古学家们发现了17处用火痕迹,最大的一个火堆竟有50多平方米,在火堆中,还发现了用火烧过的骨头。

裴李岗文化是我国新石器时代早期的考古学文化,也是中华民族文明起步文化。20世纪50年代后,在新郑县新村乡的裴李岗村一带,陆续出土了一些石斧、石铲、镰、刀、凿、锤、磨盘和磨棒等。考古学家将此种文化命名为裴李岗文化,其年代约在8000年前。他们认为我国的农业革命最早在这里发生,当时裴李岗居民已进入锄耕农业阶段,处于以原始农业、手工业为主,以家庭饲养和渔猎业为辅的母系氏族社会,在全国各地文化中遥遥领先。

条条江河归大海,千枝万叶一条根。世界上有华人13亿之多,同尊一个祖先,共认一条根。世界上有哪一个民族能有这样巨大的凝聚力?这个凝聚力,就来源于黄帝、黄帝精神和黄帝文化。

黄帝,姓公孙,名轩辕,有熊国国君,是中华民族的共同祖先。5000年前,他一统天下,带领先民们创文字、织丝绸、定律历、制舟车,奠定了中华民族的根基,肇造了光辉灿烂的中华文明。

古城寨遗址、唐户遗址、大河村遗址……数不胜数的古人类遗址遗迹,这也成为石器时代郑州有着灿烂文明的佐证。

### 夏商周时期的郑州、经济、文化中心

郑州是我国最古老的城市之一,郑州地理位置重要,有“雄峙中樞,控御险要”之称,为历代兵家必争之地。在我国数千年的原始社会、奴隶社会和封建社会中,曾有5个朝代或国家在这里建都,黄帝在有熊(新郑)即位;夏朝建都于登封阳城;商朝曾把都城设在郑州商城;春秋和战国时期,郑国和韩国先后把新郑作为国都。在夏商周时期,郑州一直是我国政治、经济和文化中心,在以后的历朝历代,地位也非常的重要,历代劳动人民在这片土地上辛勤劳作,繁衍生息,创造了光辉的业绩,留下了丰富灿烂的文化遗产。

在嵩山脚下的阳城,中国第一个奴隶王朝夏朝诞生,私有制社会代替了原始社会,人类发展向前跨了一大步。

3600年前,成汤灭夏之后,看上了郑州这块物肥水美的宝地,在

这里建立了商代的第一座王都。

这座王都现在被称为郑州商城,是商代早期的政治、经济、军事和文化中心,是从商汤即位开始到仲丁执政十一个王统治商王朝的都城遗址。它是迄今发现的第一座具有一定规划布局和注重生态环境的都城遗址。它严整的布局、宏伟的气概,开创了我国历代都邑建筑的先河。它的规模和建制,甚至远远超过了两河流域的巴比伦城、亚述城,印度恒河流域的摩亨佐达罗,以及尼罗河流域埃及十七、十八王朝的一些城市。说郑州商城是当时世界上最大城市之一,一点也不为过。

提到商代自然而然地就想起了青铜器,商代的青铜艺术把绘画、雕塑与青铜的冶炼技术进行了完美的结合,笼罩于商代青铜艺术之上的风格体现了威严神秘的浪漫主义。

厚重的历史文化还为我们郑州沉淀下来许多的物质财富和精神财富,包括少林寺常住院、塔林、中岳庙、嵩岳寺塔、观星台等在内的嵩山历史建筑群于去年成功申遗,让嵩山文化和嵩山历史建筑群走向世界。

巩义石窟精美的雕像、打虎亭汉墓色彩鲜艳的壁画无不让人震惊。

让世人称奇的唐三彩的发源地也在郑州,巩义的大黄冶、小黄冶就是最早烧造唐三彩之地。

### 郑州大地人才辈出

一个城市最好的名片,就是这个城市的历史名人。

对于地处中原的郑州来说,自古以来就是人才辈出的地方,能够作为城市名片的历史名人有很多很多。

黄帝、许由、子产、列子、韩非子、郑武公、郑庄公、陈胜、杜甫、郑虔、白居易、欧阳修、李诚,这些人物当时都是风云一时,而在历史长河中,也可以称得上名垂千古。

黄帝作为我们中华民族的祖先,他的丰功伟绩不必细说。

许由是上古时代一位高洁清静之士。相传尧帝要把君位让给他,他推辞不受,逃于箕山下,农耕而食;尧帝又让他做九州长官,他到颍水边洗耳,表示不愿听到这些世俗浊言。

子产是春秋时期郑国的政治家和思想家,在郑国为相数十年,他仁厚慈爱、轻财重德、爱民重民,执政期间在政治上颇多建树。被清朝的王源推许为“春秋第一人”。

韩非子口吃,虽然不善言谈,但是善于著述。韩非子与李斯都是荀子的学生,韩非子博学多能,才学超人,思维敏捷,李斯自以为不如。韩非子写起文章来气势逼人,堪称当时的大手笔。凡是读过他文章的人,几乎没有不佩服他的才学的。

杜甫是与李白齐名的大诗人,合称“李杜”,他忧国忧民,人格高尚,一生写诗1500多首,诗艺精湛,被后世尊称为“诗圣”。